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виконання цих завдань. Наприклад, І. Мельникова [8] вважає, що головним завданням функ-

ціонування банку є забезпечення конкурентних переваг банку на фінансовому ринку. При цьому це 

завдання може бути вирішено через формування асортименту високоякісних депозитних послуг, 

різноманітних форм і методів залучення коштів із метою гарантування стійкості і надійності депозит-

ної бази. Крім цього, деякі вчені звертають свою увагу на те, що депозитна політика тісно пов’язана 

з організацією та управлінням депозитним процесом.  

Депозитна політика – це одна зі складових широкого спектру політики банку, яку він здійс-

нює під час свого функціонування. 

Слід зазначити, що серед вчених до теперішнього часу немає єдиної точки зору щодо трак-

тування значення депозитної політики.  

Таким чином, аналіз спільного та відмінностей у визначеннях різних вчених дозволив авто-

рові сформулювати власне визначення депозитної політики – це стратегія і тактика банку щодо за-

лучення тимчасово вільних грошових коштів економічних суб’єктів, а також визначення та форму-

вання оптимальної структури депозитної бази банку для забезпечення його ефективного 

функціонування на ринку фінансових послуг. Отже, сутність даного поняття потребує подальших 

досліджень у сфері банківської діяльності задля забезпечення її ефективності та досягнення мак-

симально можливого результату. 

 
Наук. керівн. Погосова М. Ю. 
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Аннотация. Рассмотрены методика и особенности формирования технических резер-
вов. Доказана взаимосвязь объемов агентского вознаграждения и страховых резервов. Рассчи-
тана эластичность резерва незаработанных премий по комиссионному вознаграждению аген-
тов. Даны рекомендации по повышению финансовой устойчивости страховой компании. 

 

Annotation. The technique and features of technical reserves formation is considered. The 
relationship between the volume of the agents’ fee and insurance reserves is proved. The unearned 
premium reserve elasticity is calculated by the agents’ fee. Recommendations to improve the financial 
stability of on insurance company are given. 

 

Ключові слова: агентська винагорода, технічні резерви, еластичність, фінансова стій-
кість, резерв незароблених премій. 

 

Основну роль у забезпеченні фінансової стійкості страхової компанії відіграють страхові ре-
зерви. Методика формування технічних резервів закріплена у Правилах формування, обліку та роз-
міщення страхових резервів за видами страхування, іншими, ніж страхування життя [1]. Відпо-
відно до цих Правил страховики, які здійснюють види страхування, інші, ніж страхування життя, 
зобов’язані формувати і вести облік таких технічних резервів за видами страхування: резерв неза-
роблених премій (резерви премій) та резерв збитків. 

Резерв незароблених премій включає частки від сум надходжень страхових платежів, що 
відповідають страховим ризикам, які не минули на звітну дату. Розрахунок резерву незароблених 
премій здійснюється за кожним видом страхування окремо.  

Розрахунок величини резерву незароблених премій здійснюється методом, визначеним За-
коном України "Про страхування", а саме: величина резервів незароблених премій на будь-яку звітну 
дату встановлюється залежно від часток надходжень сум страхових платежів (страхових премій, 
страхових внесків), які не можуть бути меншими 80 відсотків загальної суми надходжень страхових 
платежів (страхових премій, страхових внесків), із відповідних видів страхування у кожному місяці з 
попередніх дев’яти місяців (розрахунковий період) і обчислюється в такому порядку [2]: 

1) частки надходжень сум страхових платежів (страхових премій, страхових внесків) за пер-
ші три місяці розрахункового періоду множаться на одну четверту; 

2) частки надходжень сум страхових платежів (страхових премій, страхових внесків) за на-
ступні три місяці розрахункового періоду множаться на одну другу; 

3) частки надходжень сум страхових платежів (страхових премій, страхових внесків) за 
останні три місяці розрахункового періоду множаться на три четвертих; одержані добутки додаються. 

Продаж страхових полісів здебільшого здійснюється через страхових агентів. Основною 
формою оплати праці страхового агента є пряма агентська винагорода, що розраховується як пев-
ний відсоток від страхового платежу. Автором розглянуто вплив розміру комісійної винагороди на 
розмір сформованого резерву незароблених премій на рівні математичної моделі. Страхові плате-
жі, отримані страховою компанією за окремим видом страхування за розрахунковий період (останні 
9 місяців) дорівнюють: a тис. грн за перші 3 місяці, b тис. грн за наступні 3 місяці та c тис. грн за 
останні 3 місяці. Розглянуто 2 випадки. У першому комісійна винагорода агентів становить 20 %, а 
у другому – 40 % від отриманого страхового платежу. 

Розрахунок резерву незароблених премій в обох випадках наведений у таблиці. 
 

Таблиця 
 

Приклад впливу розмірів комісійної винагороди 
на формування резерву незароблених премій 

 

Показники 

1 випадок (комісійна винагорода 20 %) 2 випадок (комісійна винагорода 40 %) 

перші 3 
місяці 

наступні 
3 місяці 

останні 3 
місяці 

усього 
перші 3 
місяці 

наступні 
3 місяці 

останні 
3 місяці 

усього 

Страхові пла-
тежі, тис. грн 

a b c a + b + c a b c a + b + c 

Комісійна вина-
города, тис. грн 

0,2 a 0,2 b 0,2 c 0,2 (a + b + c) 0,4 a 0,4 b 0,4 c 0,4 (a + b + c) 

Базова ставка, 
тис. грн 

0,8 a 0,8 b 0,8 c 0,8 (a + b + c) 0,6 a 0,6 b 0,6 c 0,6 (a + b + c) 

Фактичні відра-
хування до ре-
зерву, тис. грн 

0,2 a 0,4 b 0,6 c 
0,2 a + 0,4 b + 

+ 0,6 c 
0,15 a 0,3 b 0,45 c 

0,15 a +0,3 b+ 
+ 0,45 c 

Дефіцит,  
тис. грн 

– – – – 0,05 a 0,1 b 0,15 c 
0,05 a + 0,1 b + 

+ 0,15 c 

Дефіцит, % до 
нормативу 

– – – – 25 25 25 25 

 



 

 

 

 

 

162 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹ 2 (165) 2014 

Базова ставка для розрахунку резерву є різницею між страховими платежами, сплаченими 

страхувальниками, та комісійною винагородою, отриманою агентами. Як видно з таблиці, за розг-

лянутих умов при розмірі агентської винагороди 20 % від страхових платежів сума резерву незароб-

лених премій на звітну дату становить: 

 

0,2 a + 0,4 b + 0,6 c = 0,8 (0,25 a + 0,5 b + 0,75 c) (тис. грн). 

  

При величині агентської винагороди 40 % від страхових платежів зменшення базової ставки 

призводить до формування резерву незароблених премій у розмірі лише  

 

0,15 a + 0,3 b + 0,45 c = 0,6 (0,25 a + 0,5 b + 0,75 c) (тис. грн). 

 

Тобто створює дефіцит у сумі 25 % від нормативного обсягу резерву. Формування резерву в 

обсязі на 25 % менше за необхідний призвело б до значного зниження рівня захищеності майнових 

інтересів страхувальників, до ризику нестачі коштів страховика для виплати страхових відшкоду-

вань у майбутньому. Таким чином, для ефективного формування достатнього резерву незаробле-

них премій необхідно, щоб агентська винагорода не перевищувала 20 %.  

Обчислено еластичність резерву незароблених премій за комісійною винагородою ( CER ) 

за формулою: 

 

C

R
CER

, 

де R  – зміна величини резерву незароблених премій, %; 

C  – зміна величини комісійної винагороди, %. 

 

25,1
%20%40

%25
CER

. 

 

Отже, еластичність резерву незароблених премій за комісійною винагородою становить 

1,25.  

Це означає, що за інших рівних умов у розглянутих обставинах при зменшенні комісійної 

винагороди на 1 % величина резерву незароблених премій збільшиться на 1,25 %.  

Збільшення обсягу агентської винагороди може сприяти зростанню кількості отриманих 

страхових платежів, однак водночас значна частка агентської винагороди у сумі страхового плате-

жу знижує рівень захищеності страхувальника. Деякі страхові компанії пропонують своїм агентам 

винагороду в розмірі 50 – 70 % страхового платежу [3]. Така політика є ризикованою та ставить під 

сумнів виконання страховою компанією своїх зобов’язань.  

Для забезпечення реалізації права споживачів фінансових послуг на прозорість інформації 

доцільним було б введення обов’язкового оприлюднення інформації про розмір агентської винаго-

роди у кожному страховому платежі. Маючи таку інформацію, споживач страхових послуг зможе 

обирати страхову компанію більш обґрунтовано та об’єктивно.  

Таким чином, оптимальний розмір агентської винагороди з точки зору захисту прав та інте-

ресів споживачів знаходиться в інтервалі від 0 до 20 %. Зниження комісійної винагороди агентів 

сприятиме підвищенню надійності та платоспроможності страхової компанії. 

 
Наук. керівн. Внукова Н. М. 
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